
ADFC-TRAVELBIKE-RADREISEANALYSE 2019

Die wichtigsten Daten zusammengefasst



Datenerhebung

• Repräsentative Onlineerhebung über 2 bundesweite Panels und offene Befragungen über ADFC 

Kanäle (n= 7.580)

• Panel 1: Befragung der Gesamtbevölkerung zum Thema Radfahren und Tagesausflug mit dem 
Fahrrad 

• Panel 2 und offene Befragung des ADFC: Befragung der Radreisenden mit min. drei 
Übernachtungen und Befragung zu Radausflügen

Ergebnis

• 79% der Deutschen fahren Fahrrad

• 75% davon im Alltag

• 52% in ihrer Freizeit und auf Reisen

• 29% als Sportart

Quelle: ADFC-Travelbike-Radreiseanalyse 2019 



Allgemeine Daten zu Radausflügen

• Zahl der Radausflüge um 38% auf 258 Millionen im Jahr 2018 gestiegen (Vergleich 2017/2018)

• 81% planen die Touren selbst, 2/3 der Befragten wünschen sich aber auch fertige Tourenvorschläge

• Die Bereitschaft für längere Anfahrten steigt, aber 61% starten ihren Ausflug immer noch von 
zuhause

• 72% der Radausflüge beruhen auf Spontanentscheidungen

• Zu den beliebtesten deutschen Radrouten zählen der Weser-Radweg. Dann folgen der 

Elberadweg, der RuhrtalRadweg, der Donauradweg und der Bodensee-Radweg.

Quelle: ADFC-Travelbike-Radreiseanalyse 2019 



Radreisende

Kurzreisende bis 2 Nächte

• im Durchschnitt 49 Jahre alt

• 43% sind weiblich

• machen diese Reisen bevorzugt kurzfristig am Wochenende

Erfahrene Individualurlauber

• im Durchschnitt 52 Jahre alt

• 64% sind männlich

• 88% unternehmen eine Individualreise und 96% nutzen ihr eigenes Fahrrad

Quelle: ADFC-Travelbike-Radreiseanalyse 2019 



Entscheidung des Reiseziels

• 50% der Radreiseziele werden erst 2 Monate vor Beginn der Reise entschieden

• Die Reiseentscheidung wird meistens zwischen Dezember und März getroffen

• 83% informieren sich im Internet, aber fast jeder zweite greift auf Radkarten und

Empfehlungen von Freunden zurück

Quelle: ADFC-Travelbike-Radreiseanalyse 2019 



Angebotsgestaltung

Für Ausflüge

• Vorschläge für Touren

• Niedrigschwellige Angebote wählen

• Verwendung von Kombinationsthemen (z.B. Kultur und Genuss)

Für Radreisen

• Profitieren eher vom Medienmix

• Gute Infrastruktur und Wegweiser

• „Trend“ des Elektrorades ausnutzen

→ 76% der Radreisenden möchten 2019 wieder eine Radreise machen, 70% sogar in Deutschland

Quelle: ADFC-Travelbike-Radreiseanalyse 2019 


